



编者按:

党的十七届六中全会明确提出建设社会主义文化强国的战略目标,指出要推动社会主义先进文化更加深入人心,推动社会主义精神文明和物质文明全面发展,不断开创全民族创造活力持续迸发、社会文化生活更加丰富多彩、人民基本文化权益得到更好保障、人民思想道德素质和科学文化素质全面提高的新局面。

全会一闭幕,各地各部门立即兴起了传达学习和贯彻落实全会精神的热潮。本报特围绕建设文化强国、加强公民道德素质这一主题,推出了这期时评专版,欢迎广大读者围绕这一主题发表高见,寄来相关评论稿件。

今日论语

文化惠民是群众之福

■陈桂芬

现在,从城市到农村,从国家公务员到农民群众,生活水平普遍提高。在幸福的生活里,市民很需要健康的文化、健康的精神食粮。中共十七届六中全会“文化惠民”精神,就是为文化创作者提供了精神源泉,为广大群众营造休闲的文化娱乐、文化普及、文化交流等“惠民工程”。这无疑人民之福。

文化惠民,要用中国特色的社会主义理论教育人民,要用科学发展观感化人民,树立人民群众民族自豪感和时代责任感。并且以先进的文化武装人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人,推进先进文化和民间文明建设和谐发展,推动民间的文化创新活动。特别是发展城乡文化事业,促进城乡文化发展和繁荣,改善丰富人们的精神文

化生活。

文化惠民,不是停留在嘴巴上,要立足地方优势,征求群众意愿,获得群众信赖,老老实实、实实在在为群众的文化生活办实事、真事。要研究适合农村发展的文化产业,构建出一条群众能参与、群众能受益,惠及群众的文化产业。农村可以建设民间文艺展览馆、革命纪念馆、农村阅览室,文化庙会,农家书屋及广播电视村村通工程等,城镇要建设博物馆、科技馆、歌剧院、演艺中心、图书馆等工程,这些不仅要成为城乡耀眼的新“文化标志”,而且让文化信息资源人人共享。

文化惠民,以全新的理念服务群众,要把群众的文化生活习俗和腐朽、愚昧文化区别开来,把民间文化和低级庸俗文化区别开

来,把民族宗教文化和迷信区别开来。培养挖掘文化艺术人才,实行人才兴文思想,创作群众喜闻乐见的高雅品位的文化精品,来丰富群众文化生活。

今年,从中央到地方,纷纷加大投资,努力推进文化惠民工程。这是政府重视民生、服务民众、亲民爱民的惠民政策。期待我市做到文化惠民不能违背人民意愿,文化提高修养而不能愚昧人,文化形象工程不能欺瞒于民。正如温总理所讲,“绝不能搞劳民伤财的‘形象工程’和脱离实际的‘政绩工程’。”除了抓好新兴文化项目建设的同时,改革文化体制,挖掘传统艺术,让传统文化焕发生机,做好文化为社会服务,为人民服务,让文化惠民的朝阳普照千家万户。

我也说几句

中国掀起“道德风暴” 积聚“向善”力量

为官要讲官德、行商要遵商道、做人要有良知……虽然不见醒目的标语和口号,但一场针对道德领域的整肃活动正在中国铺开。从官方到民间,有着5000年文明的礼仪之邦正在极力呼唤和积聚一股“向善”的力量,并相信这股力量有助于确立良好的社会秩序。

舆论正在呼唤“向善”的力量。从围堵腐化官员“微博调情”“暧昧短信”,到曝光丧德商人“瘦肉精”“地沟油”事件,直至众人声讨佛山见死不救的冷漠路人,凡是损害政府公信力、破坏商业诚信以及挑战人类道德底线的行为,都会受到媒体和公众的“口诛笔伐”。

“虽然没有明确的口号,但从中央的决策、正在实施的各种措施以及民间的呼声来看,弘扬道德正在中国社会形成一股强大的共识。”北京大学社会学系教授夏学銮说,这也是对中共十年前提出的“以德治国”理念的一脉相承。(新华网)

有话直说

做一个有道德的人

■胡新华

道德素质是民族精神的重要内容,道德水平是社会文明程度的重要标志,道德规范是公民的行为准则和职业操守,高尚的道德是凝聚和激励全国各族人民团结奋斗的重要思想力量。

说起道德楷模,别说书中那些响当当的人物,也别谈全国的道德模范,单是在温州,就有替儿还债的“诚信老爹”吴乃宜,就有见义勇为的河南籍青年“抢车侠”郭小亮(近日又出现“抢车侠”金俊),就有黄龙家电市场勇擒抢夺歹徒的群众,就有7·23动车事故发生后的那些无私奉献的人,还有我们身边的那些“孝德之星”、“孝义之士”……

然而,当我们在赞许这些道德模范的同时,我们是否也在“指责”着他人的不道德行为或是“教育”他人该如何做一个有道德的人呢?“小悦悦事件”应该是举国皆知,我们会谴责那些冷漠的路人,但是否可以保证自己一定不冷漠呢?当我们身边有老人摔倒后,我们心里想着要帮扶老人一把,但在行动上是否会伸出正义之手呢?我们一方面在呼吁着要保护我们身边的塘河,但我们自己是否正在做着污染塘河的事情呢?我们会痛骂殴打父母的北大硕士公务员,但我们对父母是否一定很孝敬呢……这些事情,真的很难说很难说。

做一个有道德的人,这是我们共同的

愿望。做一个有道德的人,并非要我们做出惊天动地之举来。一句轻轻的问候,就会给他人带来温暖;一次举手之劳,也可能救人于危难之中;给老人让一个座位,是一种爱心的表现;多陪父母一段时间,这也是一种孝敬……如果做不到这些,那么我们至少可以做到不污染身边的环境,不损害他人的利益,不在背后对人评头论足等。

道德是一种精神的财富,需要我们精心呵护,需要我们不断发扬;道德更是一种力量,是一粒向上的种子,只要我们用心灵播种,道德必将开出最鲜艳的花朵,结出最甜美的果实。

观点碰撞

农闲更需先进文化

■孙德胜

日前,笔者在乡村采访农村文化建设时,一农民朋友向笔者大倒“苦水”:眼下,村文化室里仅有的几本图书和几份报纸都是又破又旧,农闲时节没有人来看,文化活动室早已变成仓库,村民业余时间除了打牌、闲聊、看电视外,基本上没有什么文化活动……

如此状况在农村可能为数不多,可这少数却成为一些“垃圾文化”滋生的丰厚土壤。据一些农民朋友反映,每到农闲时节,经常会有一些“草台班子”到农村表演一些充

满血腥和暴力的节目,甚至还有表演诸如“脱衣舞”等齜齜下流的庸俗节目。毫无疑问,这些充斥着“暴力”、“色情”的节目,会严重影响农村百姓身体和思想健康,从而滋生农村的不安定因素。

最近,党的十七届六中全会通过了《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》,要求“立足发展先进文化,建设和谐文化,激发文化创作生产活力,提高文化产品质量,发挥文化引领风尚、教育人民、服务社

会、推动发展的作用”。因此,贯彻好全会精神,加强农村文化建设,丰富农民文化生活,提高农民审美情趣,是当前农村基层干部的工作重点。搞好农村文化建设工作刻不容缓,特别是在农闲季节,丰富农民业余文化生活显得尤为重要。只有当健康的文化生活占领了广大农村的文化阵地时,那些低级粗俗的“草台班子”的不良表演才没有立足之地。也只有抓住农闲时节,进一步丰富乡村文化生活,才能够建设好和谐文明的新农村。

文化强国的“中国道路”

文化是一个国家的精神旗帜。在五千年独一无二的历史长河中,我们收获了灿烂辉煌的悠久文明,也留下了不同于任何民族的历史课题——古老文化如何中兴?

毛泽东在回顾中国近代的百年史时说,从鸦片战争到五四运动的七十多年中,中国人没有什么思想武器可以抵御帝国主义。只有共产党以马克思主义为指导,在根本解决了中国社会政治问题的基础上,以先进理论为指导,唤起四万万五千万同胞的伟大觉醒,最终突破“三千年之未有变局”,亿万人民复兴之梦日渐清晰,中华文化的振兴终于有了现实可能。

改革开放新时期,从邓小平提出社会主义物质文明和精神文明“两手抓、两手都要硬”,到江泽民强调中国特色社会主义文化是“综合国力的重要标志”,再到胡锦涛从战略高度深刻认识文化的重要地位和作用,牢牢把握文化发展主动权,我们党紧密结合时代条件,从实现党的中心任务出发,高举发展先进文化的旗帜,阐明与时俱进的文化纲领和奋斗目标,体现了深刻的文化自觉。

弘扬五千年薪火相传的中华文明,振兴13亿人血脉相连的中国文化,这是人类历史上前所未有的伟大实践,是一个文明古国迈向文化强国的伟大进军。

(摘自《人民日报》)



效仿